

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mersékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 28. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszintér.

Saint Eloitól délre élénk közell harcok fejlődnek az angolok által robbantott tülések körül és a csatlakozó vonalakon. A Maas mindkét oldalán húzódo harc vonal helyzetéről nincs újabb jelenteni való.

Keleti hadszintér.

Az oroszok a Postawy mellett álló német csapatok ellen újból friss tömegeket hajtottak előre. A Saarbrücki hadtest csapatai az ellenség minden támadásával szemben vitézül kitartanak. Az oldalukon harcoló brandenburgiak, hannovoriek és halleiek előtt az ellenfél igen súlyos veszteségei mellett törtek meg két orosz hadosztálynak hullámszerűen követő támadásai. Ugyan ezen sors érte az oroszoknak éjjel is megismételt kísérleteit, a melyekkel a Mokraszyce mellett elvesztett területet akarták visszahódítani.

Balkán hadszintér.

A Dojran-tó melletti állásaink ellen intézett ellenséges légi támadások viszonzásul tegnap egy német repülőraj Szaloniki vidékére hatolt előre és bőségesen bombázta az új kikötőt, a petróleum kikötőt, valamint a várostól északra elterülő ellenséges tábor.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Újabb sikerünk az olasz fronton.

Sajtóhadiszállás, március 28. A délnyugati harotéren heves harcok fejlődtek ki s e közben helyi támadással újabb sikert értünk el az Isonzó-fronton: Az ellenség elűzésével ismét területet nyertünk Görz előtt. A karintiai szakaszon, a Plöcken-szoros vidékén, minden ellenséges támadással szemben megtartottuk a korábban elhódított területet. A tiroli fronton a mérsékelt ágyuharc tovább folyik.

A verduni offenziva végleges sikere előtt.

Berlin, március 28. Egy vezérkari tiszt, aki részt vett a verduni harcokban, a következőket írja a „Berliner Tagblatt“-nak:

Verdun lángban áll. A franciák nem is gondolhatnak az oltásra, mert minden újabb bomba újabb tüzet gyújt.

A haucourt magaslatnak elfoglalása teljessé tette az avocourt erdőben elért sikerünket, mert ezzel a franciák malancourt pozícióját most már északról, nyugatról és keletről szorosan körülzártuk. Az itt álló francia haderő a lehető legveszedelmesebb helyzetbe került. A verduni front más szakaszain is annyira kedvezően haladnak előre operációink, hogy most már teljes nyugalommal nézhetünk verduni offenzívánk végleges sikerére elé.

Bratianu megveti az érzelmi politikát.

Bukarest, március 28. Az „Adverul“ konstatálja, hogy szó sem lehet arról, hogy Románia egyhamar akcióba lépjen. Románia katonai hatalma határidőhöz van kötve és ugyancsak számolnia kell azzal, milyen csapatok és mennyi munició áll rendelkezésére. Bratianu megveti az érzelmi politikát és az a meggyőződése, hogy a nemzetközi viszonyoknak csak a józan számítás lehet az alapja.

Béke hírek Olaszországban és Amerikában.

Lugano, március 28. Az olasz lapok feltűnő egyformasággal foglalkoznak egy állítólagos beszélgetéssel, amely a német birodalmi kancellár és a berlini amerikai nagykövet között folyt le. A beszélgetés tartalma egy közeli békekötés lehetősége körül forgott. A lapok rámutatnak az Evening Post tudósítására, amely állítólag jó forrásból közli Bethmann-Hollweg kancellár és Gerard nagykövet beszélgetését. Eszerint a birodalmi kancellár kijelentette volna, hogy nincs mese az az idő, amidőn az amerikai Egyesült-Államok felajánlják szolgálatukat a békeközvetítés dolgában, sőt az amerikai lap a kancellár állítólagos békefeltételeit is közli.

Az angolok német partraszállástól félnek.

Bern, március 28. A „Star“ című londoni lap szerint a Galloper világítóhajó eltávolítása üsszeitggésében van azzal a tervvel, hogy a németek partraszállási kísérletet terveznek Angliában. Ez ellen minden intézkedést megtettek.

Borzalmas állapotok Valonában.

München, március 28. Egy olasz tiszt írja Svájcban lakó szüleinek: A valonai hadsereg tulajdonképpen csupa lábadozó betegeből áll. A halálozási arány óriási méreteket ölt. A tífusz, a malária, a vérhas és a kolera pusztítja a katonákat. A nyomor napról-napra növekszik, amihez még a benszülöttek ellenséges magaviselete is hozzájárul. Az emberek úgy hullanak, mint őszkor a legyek. Az éhínség pusztít, mert az egész környéket feletta a katonaság. A kikötőben folyik a rab-szolgálat. A franciák a szerbeket, a montenegróiakat és az albánokat elhurcolják Afrikába az idegen légióba.

Interpelláció.

A városi tanácshoz kell ismételve egy közérdekű interpellációt terjesztünk. Meg kell ugyanis a tanácstól kérdeznünk:

Van-e tudomása arról, hogy a gázgyár nem állott meg az árdrágításnál akkor, amikor a minap felomelte a főgáz árát, hanem folytatta ott, hogy a gázórák bérösszegét is felomelte 30-35 százalékkal?

Van-e joga a gázgyárnak ezt az áremelést keresztül vinni?

Ha van a tanácsnak tudomása erről az áremelésről és a légszesz szerződés ezt meg nem engedi, miképen fogja a tanács a város polgárságának az érdekeit és a jogait megvédelmezni?

Fel kellett végre vetnünk ezt a kérdést és kérnünk kell a tanácsot, hogy a gázgyár dolgával végre a legenergikusabban foglalkozzék, mert az talán mégis túlmegy a határon, amit a gyár a publikum türelmével tesz. Soha, semmiről nem kérdez, csak intézkedik. A gázórák árának a fel emeléséről egyáltalán nem értesítette a feleket, csupán egyszerűen január hó elsőjétől kezdve magasabb bérösszeget állított be a számlába. A fogyasztó közönség ismirt közérdeklődéssel megsejtette a számlát csak fizetett.

A legtöbben két hónappal az áremelés után vették észre, hogy a légszeszmérő órák bérösszege drágább lett. Most, hogy már két hónapja fizetik a magasabb árát és az új számla bemutatásakor akadt, aki ezt a teljesen önkényes és indokolatlan áremelést kifogásolta, azt a választ kapta, hogy:

„Most kifogásol az úr, amikor már hónapok óta fizeti a magasabb órabért?”

Arra a kérdésre mi hogy jognál fogva emelték az árát, a válasz az, hogy minden drágább, az új órákat is drágábban veszik tehát jogosult annak a bérösszegét fel emelni.

Hát egyszerűen tévedés. Mert a gázórák nem újak.

Meg tudjuk érteni, ha a kereskedő a régebben raktárán fekvő és még a régi áron vásárolt áruját az új árban adja el. Ez érthető, mert hiszen, ha a kereskedőnek a régi árja elfogy, újat az új árban kell vennie. De nem így áll a dolog a gázgyárral. A gázgyár nem most, nem tavaly, hanem 5-10-15-20 és még több év előtt szerezte be az óráit és azok a régi órák állanak most is, ezután is a feleknél. Tehát semmiképe jogosultsága nincs a gázórábér emelésnek.

Reméljük, hogy a tanács ugyanezt az álláspontot vallja a magáénak és „végre valahára gátat vet a folytatás, újra, ismételve és mindig új alakban felmerülő árdragításnak.

Egyben úgy mellesleg meg kell azt is kérdenünk, hogy hát mi lesz végre a gázórák hitelesítésével? Talán annak is megjött már az ideje. Nem gondolnak?

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvaiknak, özvegyeknek és a hadvonalultak nélküli családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

A honvéd halála

— Jelenet egy iskolában. — Adalék a kiscsávolyi nyomorhoz. —

A kiscsávolyi iskolában játszódott le a minapában egy szivig ható jelenet. Dr. Werner Adolf gimnáziumi igazgató, dr. Bernhard János ny. tiszti főorvos és még több úr kiment a kiscsávolyi iskolába, hogy meggyőződést szerezzenek az iskola növendékeinek előre haladásáról. Egyik gyerekek számolt, a másik írt, a harmadik olvást, még egy kis fiúcska lépett ki a padból, akit felszólítottak, hogy szaváljon valamit, akármit, amilyen verset tud.

A fiúcska illedelmesen meghajtotta magát és elkezdte szaválni:

— A honvéd halála . . .

A szavalat elején egy-két könny tolt a fiúcska szemébe, majd mind sürűbben jöttek a könnyek, végül fuldokló zokogásban tört ki.

A jelenlevő urak meghatódottan nézték a jelenetet, amit még meghatóbbá tett az a körülmény, hogy a fiúcskával együtt zokogott az egész osztály és a tanító is, aki a következő magyarázatot adta:

— Nem esoda, ha a szegény gyermek szívét megkapja ez a vers. Nem esoda, ha a honvéd halála zokogásra bírja szegényt. Hiszen honvéd volt az apja is és éppen a héten kaptak értesítést, hogy a fia apja a harotéren hősi halált halt.

— Itthon pedig a legnagyobb nyomorban élnek. Özvegy és hét árva siratja a

hősi halált halt honvédét. A legkisebbet most választja el az anyja. Dögözni nem bír, a hét gyermekes anyának a hadiségélyét „takarékoskodásból” leszállították 2, mondó kettő koronára. Ebből tengődik az anya hét árvácskájával.

Az urak rögtön a kezükbe vették az ügyet, dr. Bernhardt eljárt dr. Pollermannál, hogy a családot tejhez juttass, a polgármesternél keresztül viték, hogy a segélyt felemeljék.

Ezen az egy nyomorgó családon tehát segítve van. A véletlen hozta meg a segítséget.

Vajjon helyes-e az, hogy a véletlenre bízzák, hogy az fedje fel a nyomorgó és nélkülöző családokat? Vajjon nem volna helyes, ha egy bizottság alakulna embereséges emberekből, akik felkeresik a nyomorgókat szegényes otthonukban és igyekeznének a nyomoron, a nélkülözésen, a szegénységen enyhíteni. Ez a bizottság bizistók többet érne akár mely bizottságnál, talán még a nagyráhatott és nagyfontosságú — szinügyi bizottságnál is

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal.**

HIREK.

Színház.

Küry Klára, a kiváló művész nő a tegnapi reggeli vonatral érkezett meg Bajára, megszállott a Nemzeti szállodában, délután hozzák kezdett a próbához és este az örök szépségű Lili operatlon gyönyörködtette a közönséget. A művész nő feledhetetlenül szép előadásáról legközelebb számolunk be.

A lengyel vér című bájos operettben lép fel ma Küry Klára, hogy eljátsza a darab női főszerepét. A nem mindennapi élvezetet ígérő előadás iránt az egész városban nagy az érdeklődés.

Jótekonycélu színelőadás.

A Jótekonycélu Leányegyesület javára a helybeli színtársulat folyó hó 30-án, esztörtökön este, a „Nemzeti nagytermében” rendezte helyarákkal színi előadást rendez. A kedves muzsikájú „Cigányprímás” című operette kerül színre. A fő női szerepet a kiváló művész nő F. Peéry Ilus, a színházjáró közönség bájos és kedves primadonája játsza, ami magában is a siker egyik tényezője. A Leányestlet tagjai a jelek árusítását már meg is kezdték. Jegyek telefon útján (75. sz.) is jegyezhetők még az egyesület elnökénél. Úgy hisszük, hogy a közönség nem vonja meg támogatását ezuttal sem az egyesülettől és táblás ház jutalmazza egy a jelkesdő szívesek, mint a hivatását nemesen betöltő Leányegyesület fáradozását.

— A város közegészségügye.

A főorvos a legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésen jelentette, hogy Baján február hónapban 24 gyermek született és 50-en haltak meg. A közegészségügy a viszonyhoz képest kielégítő volt. Szörvénnyosan fordult elő kanyaró, vörheny és diftéria, egy himlő és egy tetanus (farkasgöres). A járványkórbanak február hóban 23 betege volt. A főorvos több piaci vizsgálatot tartott, amelyen megállapította, hogy az árusításra kerülő tejek rendkívül kis zsírtartalmúak. A február hóban elhaltak között volt egy száz esztendőszeszony is.

A vak katonáknak Schön Jenőné urnő 1 koronát adományozott.

— Megszűnik a külön fülke.

A máv. egy hivatalos hirdetménye szerint az állomásokon apró kis irások tudatják, hogy érvénytelen az üzletszabályzatnak az a pontja, amely szerint magánygyűnek egész vagy fél fülkéket kibérelhetnek. Ez a hír anyit jelent, hogy a tulzatosult kocsi-ban nem kell többé lázongó érzést az úres kocsi, ajtaján a felírással: „különfülke”. A különfülke az anynyunk áta óhajtott és irigvelt különfülke eltűnik. A nagy urak is köngtelenek lesznek a demokrata útsokkal elvegyülten utazni.

Magyar szűzsé

magyar vidék

magyar levegő

magyar színészek

Legszébb legjobb magyar film

A TOLONC

— **Eljegyzés.** Hoffmann Lajos ma gántisztviselő eljegyezte Wittenberg Helén kisasszonyt, Wittenberg Miksa és neje lányát (Minden külön értesítés helyett.)

— **Értesítés.** Az izraelita hitközség tagjai értesítettnek, hogy a husvéti liszt-, u alványos a hitközség jegyzői hivatalában a hivatalos órákban adatik ki

Mennyi hus fogy Baján? Arra nézve az állatorvos statisztikája ad némi felvilágosítást. Február hónap levágtak a bajai közbárányon 11 bikát, 1 ökröt, 5 tinót, 55 tehenet, 14 őszöt, 73 borjút, 43 birkát, 7 bárányt, 124 sertést. Behoztak a város területére 341 kgr. marbahunst, 125 kgr. borjút, 18 kgr. birka- és 392 kgr. füstölt sertéshúst.

— **A budapesti interurbán telefon.** Hír szerint április első felében lehet majd Budapestre is telefonálni.

Ezzel aztán Bajáról is lehet ezantul telefonálni.

— **Rum és likőr** készítőse házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákka otthon készítik a rumot és likőreket. Számukban elismert lezél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Pármely eszenciájának ill. üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR RÁRÓLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján.

Mátyás király-tér 8.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

MÉSZ
és
cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár.

Telefon szám. 111.

Kukorica-csutkát

korlátlan mennyiségben
a legmagasabb árban

vásárolok.

Cím a „Corvin”-nyomdában.

Egy szalon garnitúra eladó

Cím: Deák Ferenc-utca 7.

Ujságárusokat

jó keresettel felvesz
Lázár Sámuel cég.

Házi kosztot

(ebéd kosztot)

házon kívül ad április elsejétől

Ifju Utry Pálné
Szent Antal-utca 45.

Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

Hol, megmondja a Corvin Nyomda

Szárz

körtefa deszkát

és 6 darab szép leánder eladó. Bővebb felvilágosítást ad Tomaszich Sándor igazgató-tanító Bajaszentistvánon.

Brázay
Sósborszesz
a legjobb



Gulliver

A prima
kaucsuk
cipósarok

kaucsuk sarkok
királyi



magyarul elad, mert kaucsukból készült.

Csodás hatású arczépítő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, méjfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszertárban,
drogeriában és illatszerkeresk.

6Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen Gyógyszertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függőnöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghüleseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda



A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164



Baja, Mátyás király-tér 8 szám